
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 8.11.2022

Beginn: 19.45 im Gemeindehaus Riemsloh

Anwesend: Jutta Dettmann, Stefan Grüttner, Dietmar Hagemann,  Maria Jelinek, Alexia 
Lütkemeyer,  Gaby Meier, Ulrike Meyer, Anke Schmitt, Christine Schwieger, Carsten Weber,
Michael Wehrmeyer

TOP 1: Begrüßung
Gaby Meier begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.

TOP 2: Regularien
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird angenommen und erweitert. Das Protokoll der letzten
Sitzung wird genehmigt. 

TOP 3: Unser Leitbild und die Wirklichkeit, Teil 2
Bestandsaufnahme und Ideen zu den Punkten fünf bis acht des         
Leitbildes

Punkt 5: Wir lehnen jede Art des Machtmissbrauchs auf allen Ebenen ab. Der 
besondere Schutz gilt denen, die besonderen Schutz brauchen.

Punkt 6: Wir setzen uns dafür ein, dass Frauen verstärkt Leitungsaufgaben ausfüllen 
und als gleichberechtigte Partnerinnen den Verkündigungsdienst wahrnehmen.

Punkt 7: Wir verstehen uns als Teil der ökumenischen Gemeinschaft und fühlen uns der
Einheit unter den Christen, aber auch dem Dialog mit anderen Religionen verpflichtet.

Punkt 8: Wir positionieren uns auch in der Zukunft als faire Gemeinde und weiten 
unser Engagement für weltweite Gerechtigkeit, Frieden, Klima und Natur aus.

In vier Kleingruppen beschäftigen wir uns mit folgenden Fragen:

- Wo leben und praktizieren wir bereits, was das Leitbild fordert?
- An welchen Punkten ist es bereits umgesetzt?
- Wo muss es noch umgesetzt werden?
- Und wie könnte das geschehen?

Die Ergebnisse aus den Kleingruppen werden anschließend in der großen Runde vorgestellt 
und gemeinsam diskutiert. Siehe Anhang!

TOP 4: Ergebnisse der Kirchenvorstands- und Pfarrgemeinderatswahlen

Die Wahlbeteiligung lag bei 9,1 %, das ist 1% weniger als bei der letzten Wahl, nur in St. 
Annen war die Wahlbeteiligung noch schlechter. 
Das Ergebnis der Wahlen ist im aktuellen „Kreuz und Quer“ und auf der Homepage 
veröffentlicht. 
Pastor Wehrmeyer wird die gewählten Mitglieder im Januar zur konstituierenden Sitzung 
einladen.



TOP 5: Energiekrise und Maßnahmen in unseren Kirchen und 
Gemeindehäusern

Aufgrund der gestiegenen Energiekosten hat der Kirchenvorstand eine Arbeitsgruppe 
eingesetzt, die Vorschläge zum Energiesparen erarbeitet hat. Besonders die Raumfeuchte und 
die Differenz zur Grundtemperatur musste im Blick behalten werden, damit die Orgeln und 
Kunstgegenstände keinen Schaden nehmen.
Im „Kreuz und Quer“ sind alle Maßnahmen und die Nutzung der Kirchenräume, bzw. 
Gemeindehäuser erläutert.
Kurze Zusammenfassung:
In Melle wird alles in der Neuen Kirche stattfinden.
In Buer und Riemsloh auch in der Kirche.
In St. Annen und Sondermühlen finden die Gottesdienste im Gemeindehaus statt, außer an 
den Festtagen.

TOP 6 : Berichte aus dem KV und den Ausschüssen

Der KV hat noch nicht getagt.
Liturgieausschuss: Für die Adventszeit wurde beschlossen, zu Adventsliedern zu predigen.
Ortsausschuss Melle: Es wird am 27.12.22 ein Weihnachtssingen in der 
   St. Matthäus – Kirche geben.

TOP 7: Verschiedenes

Pastor Hagemann erzählt, dass der Kolping überlegt, die Preise für die Waffeln auf dem 
Weihnachtsmarkt zu erhöhen. Die Kosten für die Zutaten sind gestiegen und es wurde 
diskutiert, den Preis zu belassen, leicht zu erhöhen oder auf 1,50 € zu gehen. Die Meinung des
PGR sollte eingeholt werden.
Nach einer kurzen Diskussion einigt sich der PGR auf einen Kompromiss. 
1,50 € pro Waffel / bei 5 Waffeln 6,- €
Begründung: Der Preis wurde noch nie erhöht und es ist für einen guten Zweck!

Carsten Weber merkt an, dass die Kommunikation zwischen den verschieden Gruppen der 
Gemeinde, bzw. den zuständigen Leitern der Gruppen noch besser sein könnte. Es gibt leider  
Terminüberschneidungen in der Adventszeit, so dass die Kinder sich zwischen 2 attraktiven 
Feiern entscheiden müssen. Dies soll in Zukunft nicht mehr passieren.

Termine: 2.06.2023 Ehrenamtsfest auf dem Kohlbrink Melle
Einladung an alle ehrenamtlich Engagierten der gesamten 
St. – Matthäus – Gemeinde
Anmeldung ab sofort möglich! (siehe Homepage)

2024 Gemeindefest in St. – Matthäus – Melle
(anlässlich des 50. Jubiläums der Neuen Kirche)

Ende der Sitzung: 21.40 Uhr

Für das Protokoll: Alexia Lütkemeyer




